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第1章 力学专题
测量、力、运动和力、声现象总结练习

　　一、系统归纳整理 形成知识网络
　　1.力学专题复习（一）知识网络
　　
	　
	重力
	压力

	区别
	定义不同
	重力是由于地球的吸引而使物体受到的力，施力物体是地球，受力物体是地面附近的一切物体。
	压力是垂直压在物体表面的力，是由于物体间相互挤压而产生的，施力物体是施加压力的物体，受力物体是被压的物体

	
	作用点不同
	物体的重心
	受压物体的表面

	
	方向不同
	总是竖直向下
	总是垂直于物体的支持面

	　
	　
	　
	　

	联系
	都属于力，都具有力的三要素。只有在物体放在水平面上且不受其它力的作用时，物体对水平面的压力才仅仅在数值上等于重力。


　　5.理解惯性和惯性定律（牛顿第一定律的区别与联系 ）
　　1）惯性是物体本身具有的一种属性，静止的物体总是想“保持静止”；运动的物体总是想“保持匀速直线运动”。一切物体都具有惯性，惯性与物体的形状、速度、受力与否、都没有关系，一切物体也不论是固体、液体还是气体都有惯性，它的存在是无条件的。（它只与质量有关，质量越大，惯性也越大，以后在高中就会学到）。
　　2）惯性定律是牛顿在实验的基础上，经过高度概括、总结、推理，得出的著名的牛顿第一运动定律：一切物体在不受任何外力作用时，总保持匀速直线运动状态或静止状态。
惯性定律是一条运动规律，它揭示了“物体不受外力作用的时候将会怎样运动”。
“不受外力作用时”是该定律成立的条件，由于我们周围不存在不受力的物体，因此牛顿第一运动定律不能用实验来验证。但它是在实验的基础上，经过科学推理、总结出来的，并经过实践检验是正确的。
注意：“或”指物体不受外力时运动状态有两种可能：一是原来运动的物体不受力时，会保持匀速直线运动状态；二是原来静止的物体不受外力时，会保持静止状态。因此，定律中的“或”不能写成“和”。
　　正是由于牛顿第一运动定律告诉我们：一切物体都具有保持静止状态或匀速直线运动状态的性质，这个性质叫做惯性。因此，牛顿第一定律也叫惯性定律。

　　三、经典例题与讲解
　　例1.观察并记录下列测量数据：
　　（1）如图1所示，木块A的长度是＿＿＿＿厘米 ；
　　（2）图2中弹簧测力计的示数是＿＿＿＿N；
　　（3）图3中量筒中液体的体积是＿＿＿＿cm3
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　　注意：用刻度尺测长度的实验是中考必考的内容，在复习中一定要认真掌握。注意刻度尺读数要估读到最小刻度的下一位。但测力计、量筒在初中不需要估读。

　　[image: image2.png]


[答疑编号500037040101]
　　　『正确答案』（1）2.55（2）1（3）60

　　例2.把托盘天平放在水平桌面上，将游码放在标尺的零刻度线上，发现指针的位置如图1所示，要使横梁平衡，应将平衡螺母向＿＿＿＿调节（填“左”或“右”）。用调好的天平称金属块的质量，应把金属块放在天平的＿＿＿＿盘内，砝码放在天干的＿＿＿＿盘内。当天平平衡时，所用游码和砝码如图2所示，金属块的质量是＿＿＿＿克。
　　 [image: image3.png]bos)





　　解析：天平的横梁实质是一个等臂杠杠。托盘天平的横梁上的指针向左偏时，表明左边的力和力臂的乘积比右边的力和力臂的乘积大，所以应将横梁上的平衡螺母向右调，即通常所说的“左偏右调、右偏左调”；使用天平时，物体应放在左盘里，砝码应该放在右盘里。天平平衡时，被测物体的质量等于右盘砝码的质量与横梁上游码所对刻度值之和。注意游码读数时应该以左边为准。
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[答疑编号500037040102]
　　　『正确答案』右，左；右；27.2克。 

　　例3.如图1所示，茶杯重2牛，静止在桌面上，画出茶杯所受力的示意图，如图2。
　　如要画出在斜面上静止的物体的受力示意图，应该是受三个力，即重力、支持力和摩擦力，如图2所示。
　　[image: image5.png]



　　注意：力的示意图是初中力学中重要的知识点，是必考的内容，要注意复习好。
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[答疑编号500037040103]

　　例4.甲、乙两辆车在平直的公路上同向行驶，甲车速度大于乙车速度，坐在甲车上的人看见乙车往后退，这是以_______作为参照物的。站在路旁的人看到两部车都向前运动，这是以＿＿＿＿作为参照物的。
　　解析：一个物体相对于不同的参照物，它可以是运动的，也可以是静止的。比如一列行驶的火车，用路边的树木做参照物，它是运动的；但相对于另一辆与它同向、同速行驶的列车来讲，它又是静止的。这就是运动和静止的相对性.本题中由于甲车车速大于乙车的速度，坐在甲车里的人以甲车为参照物，看到乙车是后退的，因此第一个答案应填甲车。
　　甲、乙两车以不同的速度同向行驶，以地面为参照物，两车都是运动的，参照物是人为选定的，在选参照物时，要尽量使研究的问题简化。习惯的选择方法是，研究物体在地面上运动时，一般选地面或相对于地面静止的物体作为参照物。在多数试题中，提出物体运动的形式，要求判断所选择的参照物，这就要求同学们要有一定的观察和想象能力。

　　[image: image7.png]


[答疑编号500037040104]
　　　『正确答案』甲车，地面。 

　　例5.下列估计的数据都与人体有关，其中符合实际情况的是（　）
　　A.成人一只手掌的宽度约10cm
　　B.短跑运动员比赛速度可达到25m／s
　　C.举重运动员可举起重5×105N的杠铃
　　D.一个初中学生的质量约500kg
　　解析：对于身边基本物理量的估测是中考的基本要求。解答此类题，一是平时要善于观察，对于身边的一些基本物理量要有清晰的印象，二是要联系生活实际。
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[答疑编号500037040105]
　　　『正确答案』A 

　　例6.关于声现象，下列说法中正确的是（　）
　　A.一切发声物体都在振动
　　B.噪声不是由物体的振动产生的
　　C.声音可以在真空中传播
　　D.我们能够辨别不同乐器发出的声音，主要是因为它们的响度不同
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[答疑编号500037040106]
　　　『正确答案』A 

　　例7.日常生活中，惯性既有利也有弊.以下属于利用惯性“有利”的一面是（　）
　　A.赛车在转弯时滑出赛道 B.高速路上汽车限速行驶
　　C.跳远运动员跳远时助跑 D.人踩到西瓜皮上会滑倒
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[答疑编号500037040107]
　　　『正确答案』C 

　　例8.关于运动和力的关系，下列说法正确的是（　）
　　A.力是使物体产生运动的原因，没有力的作用，物体就动不起来
　　B.力是维持物体运动的原因，没有外力的作用，物体最终会停下来
　　C.力是改变物体运动状态的原因，力可以改变物体运动速度的大小，也可以改变速度方向
　　D.力是维持物体平衡的原因，没有力的作用，平衡就会被破坏
　　E.力是改变惯性的原因，物体受到力的作用，惯性就不能维持
　　解析：本题是关于运动和力的关系问题。有些学生很容易选A答案，是因为这种说法跟日常生活经验相符，但这是不对的。比如，一个运动起来的物体不受任何力的作用或受平衡力的作用，它将永远沿直线运动下去。一个静止的物体如果受到平衡力的作用，仍要保持静止状态，可见B选项也是不对的。许多事实都说明了力是改变物体运动状态的原因，运动状态是用速度大小和方向来描述的，可见C选项正确。
　　 根据惯性定律可知，物体不受任何外力时也可保持平衡状态，物体受平衡力时，可以保持平衡状态，可见D选项是不对的。
　　 惯性是物体的属性，它与物体受不受力无关。如汽车在刹车时受到地面对它的阻力，但汽车仍要保持原来的运动态而继续滑行一段距离，因此E也是不对的。
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[答疑编号500037040108]
　　　『正确答案』C 

　　例9.教室装有磁性黑板，由于磁体之间有吸引力，所以内部装有磁铁的黑板擦就可以被吸在黑板上的任何位置而不会掉下来。若已知黑板擦的重力为1.5N，黑板擦和黑板之间的吸引力恒为4N不变。当对黑板擦施加方向竖直向下，大小为0.5N的推力时，黑板擦恰能沿黑板表面匀速下滑。若要这个黑板擦沿黑板表面竖直向上匀速滑动，则需施加方向竖直向上的力，这个力的大小为（　）
　　A.2N　　B.3.5N　　C.4.5N　　D.5.5N
　　解析：如图1、2所示：
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[答疑编号500037040109]
　　　『正确答案』B 

　　例10.在水平地面上有一静止的木箱，李明同学用200牛的水平拉力拉木箱没拉动，他又请来吴力同学他一起拉。若王力用350牛的水平拉力和李明一起沿同一水平方向拉木箱，此时恰好将木箱匀速地拉动。求先后两次拉木箱时所受摩擦力各是多大?
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[答疑编号500037040201]
　　　『正确答案』第一次拉木箱，f1=200牛；
　　第二次拉木箱，f2=550牛。 

　　要学会应用力的平衡的知识解答问题。
　　例11.一个载有重物的气球在空中受到1000N的浮力时匀速竖直上升；若所载重物再增加100N后，载重气球就能匀速竖直下降，设气球上升和下降时受到的浮力和空气阻力大小均不变，气球上升和下降过程中受到的合力大小是＿＿＿＿N。上升时，重力和阻力的合力大小是＿＿＿＿N，方向是＿＿＿＿，气球受到的空气阻力是＿＿＿＿N。
　　解析：本题是一个综合题。解题中涉及到的知识主要有：力的平衡条件，同一直线上力的合成方法，阻力方向和物体运动方向之间的关系。
以气球和所载重物为研究对象，因为气球和重物上升和下降时都是匀速直线运动，所以气球和重物受到是平衡力,平衡力的合力为零。需要注意的是：阻力的方向与物体运动的分析相反。气球竖直上升时，阻力方向竖直向下；气球竖直下降时，阻力方向竖直向上。
　　设：浮力F=1000N，气球竖直上升时，气球和所载物体重力用G表示，阻力用f表示。下面降时，浮力、阻力大小不变，增加的载物重设为G1=100N。画出气球上升和下降时，受力分析如图示。
　　[image: image16.png]



　　列出气球和重物受力的平衡方程：[image: image17.png]G=f=F i
(2)





　　（2）－（1）G1－f =fG1=100N
　　　　　　　　　　f = 50N
　　因为：F =1000N，f = 50N，代入（1）式，求出G = 900N。

　　[image: image18.png]


[答疑编号500037040202]
　　　『正确答案』
　　气球上升和下降时，都受平衡力，所以物体的合力为零；
　　上升过程中，重力和阻力方向都向下，所以这两个力的合力大小等于G + f = 1000N，合力方向向下；
　　气球受到的空气阻力大小为50N。 
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　　例12.如图所示的四个实例中，目的是为了减小摩擦的是（　）
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[答疑编号500037040203]
　　　『正确答案』A 

　　例13.下表是某实小组同学做“研究滑动摩擦力的大小跟哪些因素有关”的实验纪录。
　　（1）分析比较序号1与2的实险数据，可得出的结论是＿＿＿＿。
　　（2）分析比较序号＿＿＿＿的实验数据，可得出的结论是：压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。
　　（3）用到的研究问题的方法有＿＿＿＿＿＿＿。

	实验次数
	接触面的材料
	压力（牛）
	滑动摩擦力（牛）

	1
	木块与木板
	4
	0.8

	2
	木块与木板
	6
	1.2

	3
	木块与毛巾
	6
	2.5
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[答疑编号500037040204]
　　　『正确答案』（1）比较1与2，可得结论是：材料相同时，压力越大滑动摩擦力越大
　　（2）比较2与3
　　（3）替代法 等效法 

　　例14.如图所示，M是放在水平桌面上的物体，两边用细线通过滑轮与吊盘相车。若在左盘中放重为G的砝码、右盘中放重为2G的砝码时，物体M恰好以速度V向右做匀速直线运动；如果右盘中的砝码不变，物体M在水平桌面上以速度2V向左做匀速直线运动，则左盘中砝码的重应为（吊盘重不计，绳子与滑轮摩擦不计）（　）
　　A.3G　　B.2G　　C.G　　D.4G
　　[image: image23.png]
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[答疑编号500037040205]
　　　『正确答案』B 
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　　例15.在运动场上进行百米赛距时，终点线上的计时员为了计时精确，在计时时（　）
　　A.听见枪声同时按下跑表，因为耳朵的听觉灵敏
　　B.看见发令枪散发的白烟同时按下跑表，因为眼睛很灵敏
　　C.凭自己掌握，听见枪声和看见白烟都可能按跑表，因为响声和白烟时同时发生的
　　D.应该以看见白烟为准，因为光的传播速度特别快，而声音传播的速度要慢很多

　　[image: image26.png]


[答疑编号500037040206]
　　　『正确答案』D 

密度、压强、浮力总结练习

　　一、系统归纳整理 形成知识网络
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　　二、指点迷津
　　1.要全面理解密度的概念
　　密度是物质本身的一种特性，因此密度既不是质量，也不是体积，而是不同物质单位体积质量的大小。
　　密度是物质本身的一种特性，就是说密度与物质的形状、体积、质量等都无关。
　　它包含了两层含义，一是同种物质的密度一般不变；二是不同种物质的密度一般是不同的。要注意同种物质的密度常常随物质所处的状态改变而改变，如水的密度和冰虽然是同种物质，但由于所处的状态不同，密度也是不同的。
　　2.注意压力和重力的区别与联系

	　
	重力
	压力

	区别
	定义不同
	重力是由于地球的吸引而使物体受到的力，施力物体是地球，受力物体是地面附近的一切物体。
	压力是垂直压在物体表面的力，是由于物体间相互挤压而产生的，施力物体是施加压力的物体，受力物体是被压的物体

	
	作用点不同
	物体的重心
	受压物体的表面

	
	方向不同
	总是竖直向下
	总是垂直于物体的支持面

	联系
	都属于力，都具有力的三要素。只有在物体放在水平面上且不受其它力的作用时，物体对水平面的压力才仅仅在数值上等于重力。



　　三、重点复习与讲解
　　例1.如图1所示，物体甲质量为5kg，乙质量为10kg。甲叠放在乙上，且静止，
　　[image: image28.png]


 
　　（1）画出乙物体受到所有力的示意图。（g取10N/kg）
　　（2）甲、乙间相互作用力大小和方向。
　　正确进行受力分析是学好力学的重要基础，通常采用画出受力示意图这一简洁有效的方法。但是：压力的作用点，摩擦力的作用点，阻力的方向，平衡力和相互作用力有时混淆在一起，是进行分析受力的难点。
　　关于力的示意图画法：一般为了研究问题简便，在考虑物体静止或直线运动时（不考虑转动），把物体受的所有力都可以画到重心上。
其步骤是：
　　A）确定研究对象，隔离受力物体；
　　B）分析物体是处于下列哪种状态（静止、匀速直线或其他状态）；
　　C）可按重力、支持力（或拉力、弹力等）、摩擦力顺序分析，不能想当然地增加或减少力；D）再按照受力示意图的要求，分别画出每一个力的示意图。
　　解析：
　　（1）先隔离甲、乙，只分析乙的受力。因为乙物体处于静止状态，物体受平衡力。
　　物体乙受到重力，算出乙的重力大小为：G 乙= m 乙 g = 10kg×10N/kg=100N；乙和物体甲及地面接触，还受到甲对乙的压力F甲乙，大小等于甲的重力：
　　F甲乙=G 甲= m 甲 g= 5kg×10N/kg=50N；
　　地面给乙的支持力N，因为乙受平衡力，支持力大小
　　N = G 乙 + F甲乙= 150N
　　（有的同学认为乙应该有一个向下的压力，大小等于100N。实际上乙的压力作用于地面，而不在乙上。）
　　思考：乙受不受摩擦力。乙相对地面没有运动和运动趋势，所以不受摩擦力。
　　（2）甲对乙的压力和乙对甲的支持力是一对相互作用力，大小分别相等。

　　[image: image29.png]


[答疑编号500037040301]
　　　『正确答案』（1）乙受力分析如图2，
　　[image: image30.png]MN=150N
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　　（2）甲、乙相互作用力大小都为50N。 

　　例2.下列有关密度的说法，正确的是（　）
　　A.由密度公式[image: image31.png]~| 3



可知，物质的密度和质量成正比，和体积成反比
　　B.密度单位kg/m3比g/cm3要大
　　C.空心物体的平均密度也可以用密度公式计算
　　D.密度是物质的特性，同种物质密度一定不随外界因素而变化
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　　解析：分析A选项：密度是物质的一种特性，在压强和温度一定时，同种物质密度一定，密度大小等于由质量和体积的比值，密度和质量及体积无正、反比关系。（类比：电学中电阻和电压、电流的关系），因此A选项不对；
　　分析B选项：经过单位换算，可知：1g/cm3 = 1000kg/m3，所以B选项不对。
　　密度的单位：kg/m3，还有其它单位：t/m3，kg/dm3, g/cm3，1t / m3=1kg/ dm3
　　1kg/ dm3=1g/cm3，1g/cm3=1000kg/m3
　　分析C选项：例如求：空心体的密度、合金的密度，都可以用公式：[image: image33.png]~| 3



求解，其中m表示物体的总质量，V表示物体的总体积。在浮沉条件中，判断物体的浮沉，可以用物体的密度和液体密度进行比较。例如：铁的密度大于水，实心铁球在水中下沉，但是如果将空心铁球浸没水中，空心铁球可以上浮，若空心铁球的平均密度小于水时，浸没在水中就处于上浮状态。
　　分析D选项，密度是物质的一种特性，只与物质的种类和所处的状态有关。通常情况下。在物质种类和物质的状态一定时，密度可以认为是一定的。但是同种物质，如：水和冰，由于状态不同，密度就不相同，水密度为：1.0×103kg/m3，冰密度为0.9×103kg/m3。另外，物质密度和温度、压强有关，例如：水的密度在0℃－4℃之间随温度升高而逐渐增大，4℃后又逐渐减小。如：空气的密度，在一个标准大气压下是1.29kg/m3，如果气压增大了，则空气密度也相应改变。所以同种物质密度是否变化，要看外界条件是否改变。

　　[image: image34.png]


[答疑编号500037040401]
　　　『正确答案』C 

　　例3.小航在实验室测量盐水密度。小航先将盐水倒入量筒，如图甲所示，则盐水的体积为＿＿＿＿cm3。接着小航用天平测出空烧杯的质量为30g，然后她将量筒中的盐水全部倒入烧杯，用天平测量烧杯和盐水的总质量，天平平衡时的情景如图乙所示，则烧杯和盐水的总质量为＿＿＿＿g。请你根据以上实验数据计算出盐水的密度为＿＿＿＿kg/m3。
　　[image: image35.png]



　　[image: image36.png]


[答疑编号500037040402]
　　　『正确答案』30 cm3 , 63g , 1.1×103 kg/m3 

　　例4.如图所示，A、B两个圆柱体叠放在一起置于水平桌面上，已知圆柱体A、B的高度比为1:2，底面积比为2:3，若圆柱体A对圆柱体B的压强与圆柱体B对桌面的压强相等，则这两个圆柱体的密度比为（　）
　　[image: image37.png]



　　A.2:1　　B.2:3　　C.3:2　　D.6:1
　　解析：从题目中设圆柱体A对圆柱体B的压强为p1与圆柱体B对桌面的压强p2相等条件开始分析，因为A、B物体都是圆柱体所以满足V=Sh公式，又因为A、B物体水平静止，物体受到的支持力与重力二力平衡，物体受到的支持力与物体对下面物体的压力又是一对相互作用力，故对支持物产生的压力与物体自身的重力大小相等。因为涉及求解物体的密度，故利用相关公式展开即可求解。
　　[image: image38.png]o Ga PaghsSy
P _Sa_ S S, __ paehy _1
py Fo Ga+Gs  pagh S, +psehsS; pagh 5+ LaBiaSs 1
Sz Sz Sz Sz





　　[image: image39.png]


[答疑编号500037040403]
　　　『正确答案』D 

　　例5.小华在海边拾到一块漂亮的小石块，她想测出小石块的密度。小华利用一架天平、一个烧杯、适量的水和细线设计了一个测量小石块密度的实验方案，以下是她设计的实验步骤，请你补充完整。
　　（1）用调节好的天平称出小石块的质量m1；
　　（2）在烧杯中注入适量的水，用天平称出烧杯和水的总质量m2；
　　（3）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，在天平右盘添加适当的砝码，移动游码，天平平衡后，砝码与游码的总示数为m3；
　　（4）已知水的密度为ρ水，利用上述测量出的物理量和已知量计算小石块密度的表达式为：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

　　[image: image40.png]


[答疑编号500037040404]
　　　『正确答案』（3）用细线把小石块拴好，使其浸没在天平左盘上的烧杯内的水中，小石块不接触烧杯
　　（4）[image: image41.png]P

.

—



 

　　 

[image: image42.png]P,






　　例5.如图所示，甲、乙两支完全相同的试管，分别装有质量相等的液体，甲试管竖直放置，乙试管倾斜放置，两试管液面相平。设液体对两试管底的压强分别为p甲和p乙，则（　）
　　A.p甲＜p乙
　　B.p甲＝p乙
　　C.p甲＞p乙
　　D.条件不足，无法判断
　　[image: image43.png]
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[答疑编号500037040405]
　　　『正确答案』C 

　　 

[image: image45.png]




　　例6.质量为1kg的平底空水桶，底面积为700cm2。水桶内装有30cm深的水，放在水平地面上，如图甲所示，水对水桶底的压强比水桶对地面的压强小2000Pa。当小明用竖直向上的力F提水桶，但没有提起来时，如图8乙所示，水桶对地面的压强为1800Pa（g取10N/ kg）。 求：
　　1.水桶内水的质量为多大？
　　2.F的大小为多大？
　　[image: image46.png]



　　解析：
　　此题是一个固体与液体压强的综合题目。水对桶底的压强的液体压强，水桶对水平地面的压强的固体压强。由题中已知条件可以求水对桶底的压强的液体压强为：
　　P1=rgh=0.8×103kg/m3×10N/ kg×0.3m=3000 Pa,
　　又由水对水桶底的压强比水桶对地面的压强小2000Pa，
　　所以可以求出水桶对地的压强：P2= P1+2000 Pa=3000 Pa+2000 Pa=5000 Pa，
　　进而可以求出水桶对地面的压力，也等于水桶和水的总重力:
　　G总=F总=PS=5000 Pa×700×10-4m2=350N,
　　可以求出水桶和水的总质量：m总=G/ g=350N/ 10N/ kg=35 kg,
　　则水质量为：m水=35 kg-1kg=34 kg；
　　当小明用力F提水桶时，根据题意可以求出此时水桶对地面的压力
　　F‘=P3S=1800 Pa×700×10-4m2=126N,
　　没有用力F‘提水桶之前压力为350N，
　　因此减小的压力就等于小明的提力：F=350N-126N=224N.
　　本题还有其它别的解答方法，同学们可以试一试，相信你一定可以用其它方法解答出来。

　　[image: image47.png]


[答疑编号500037040406]
　　　『正确答案』（1）34 kg
　　（2）224N 

　　例7.两个质量相等的小球A和B，密度之比为3:2，放入足够多的水中静止时，浮力之比为5:6，则两个小球的密度分别为＿＿＿＿＿和＿＿＿＿＿
　　解析：
　　先请同学们思考一个问题：
　　体积为1dm3 重为G的物体，放入水中，受到的浮力是多少？
　　我们知道，物体若浸没在水中，则可以用公式F浮=ρ水g V排，求其受到的浮力；若物体漂浮在水面，则浮力F浮= G。
　　物体A、B密度分别为ρA、ρB。先判断物体在水中的状态：A和B质量相等，密度比是3:2，求出体积比：[image: image48.png]


，物体若同时漂浮在水中，受到的浮力比为1:1，与题意不符；物体若同时浸没水中沉底，则受到的浮力比为2：3，也与题意不符。可以判断出密度较大的A 沉底，密度较小的B在水中漂浮。画出示意图，如图。
　　 [image: image49.png]



　　从浮力比：[image: image50.png]


，把体积比，水的密度带入，
　　求出：ρB= 0.8×103kg/m3，根据密度比，可以求出ρA= 1.2×103kg/m3。

　　[image: image51.png]


[答疑编号500037040407]
　　　『正确答案』A密度为1.2×103kg/m3，B密度为0.8×103kg/m3。 

　　例8.如图所示，有两个小球M和N，密度分别为ρM和ρN。图甲中，细线的一端固定在杯底，另一端拴住小球M使其浸没在水中静止；图7乙中，细线的一端固定在杯底，另一端拴住小球N使其浸没在油中静止。小球M所受重力为GM，体积是VM；小球N所受重力为GN，体积是VN。小球M和N所受细线的拉力大小相等。所受浮力分别为FM和FN。已知水的密度为ρ水、油的密度为ρ水，且ρ水＞ρ油＞ρN＞ρM，则下列判断中正确的是（　） 
　　[image: image52.png]


 
　　A.GM＜GN
　　B.VM＞VN
　　C.FN＜FM
　　D.FN＞FM
　　解析：
　　从图片中获得浸没在液体中的小球在重力，浮力和拉力的作用下处于静止状态，并且拉力等于重力减浮力，根据已知条件，小球M和N所受细线的拉力大小相等。GM-FM=GN-FN；利用阿基米德公式分别将重力和浮力展开成与密度、体积有关的公式。
　　ρMg VM-ρ水g VM=ρNg VN-ρ油g VN
　　展开为（ρM-ρ水）g VM =（ρN-ρ油）g VN
　　因为且ρ水＞ρ油＞ρN＞ρM，所以（ρM-ρ水） >（ρN-ρ油），得VM＜VN
　　又因为ρN＞ρM且VM＜VN，所以得GM＜GN。再根据拉力相等，则浮力等于重力减拉力，所以FN＞FM。

　　[image: image53.png]


[答疑编号500037040408]
　　　『正确答案』AD 

　　例9.小红同学想测出液体B的密度，他手边只有：一个弹簧测力计、一根细线、一个小石块、两个烧杯和足量的水。小红同学根据这些器材设计出了下面的实验步骤，但不完整。请你将小东的实验步骤补充完整：
　　（1）用细线系住小石块，将适量的水与液体B分别倒入两个烧杯中；
　　（2）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；
　　（3）用弹簧测力计测出小石块浸没在水中受到的拉力F；
　　（4）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
　　 请根据小东测量的物理量表示出液体B的密度：ρB＝＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
　　解析：
上面的例题是用弹簧测力计，测不溶于水且密度大于水的固体的密度。如果再用弹簧测力计提着物体浸没在未知液中，就可以测出未知液体的密度。这就是所谓的“三提法”。
　　 这道题已经将实验器材以及部分实验步骤写出。

　　[image: image54.png]


[答疑编号500037040409]
　　　『正确答案』
　　（2）用弹簧测力计测出小石块受到的重力G
　　（4）用弹簧测力计测出小石块浸没在液体B中受到的拉力F＇
　　液体B的密度：
　　ρB＝[image: image55.png]
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